




�6>D46 �DGM??

1984  
%>>F=O= 46>D

�>E>64
2022



'�� 821.111-31
��� 84(4�5?)-44
            �-70

George Orwell

1984
ANIMAL FARM

�5D56>4 E 4=7?<=E>>7>

�D>D<?5=<5 E5D<< «� E 5 < < D = 4 O   ? < F 5 D 4 F G  D 4»  
�. /DGE>6>=

� >>??465 =4 >5?>6>5 <E?>?L7>64=O D5?D>4G>F<< D45>F 
EG4>6=<>>6 $D4=F4 D>= ,FG>4 < />>64 �DE5=>64

�D>D<?5=<5 E5D<< «/ D > < 5   E F D 4 = < F O»  
%. �>EF5F>>7>

�DGM??, �6>D46.

 1984; %>>F=O= 46>D : [?5D56>4 E 4=7?<=E>>7>] / 
�6>D46 �DGM??. 4 �>E>64 : ->E<>, 2022. 4 416 E.

ISBN 978-5-04-122319-9 (/D><5 EFD4=<FO)
ISBN 978-5-04-122320-5 (�E5<<D=4O ?<F5D4FGD4)

$><4= «1984» >5 >?4E=>EF< F>F4?<F4D<7<4 EF4? >4=>= <7 E4-
<OE <765EF=OE 4=F<GF>?<= XX 65>4, >>F>D4O EF><F 6 >4=>< DO4G E 
«�O» �4<OF<=4, «� 4<6=O= =>6O= <<D» %4>E?< < «451° ?> $4D5=-
75=FG» �DM455D<.

'F> 5G45F, 5E?< 6 ?D46OM<E >DG74E D4E?D>EFD4=OFEO <45< 
D4L<7<4 < 4<>F4FGDO? �4><< EF4=5F >5M5EF65==O= G>?44, 5E?< 
6?4EFL ?>FD55G5F =5G>?>==>7> ?>4G<=5=<O? � >4>>= >4F4EFD>D5 
?D<6545F ?>4>5=O= D56<<?

�>65EFL-?D<FG4 «%>>F=O= 46>D» ?>?=4 >EFD>7> E4D>47<4 < 
?>?<F<G5E>>= E4F<DO. �5<F4F5?< D5D<O >?<F5F6>DONF E4<O5 
G64E=O5 ?N4E><5 ?>D>><, 4 E4<4 D5D<4 EF4=>6<FEO E<<6>?>< F>-
F4?<F4D=>7> >5M5EF64. �4> 5G4GF EGM5EF6>64FL 6 F4>>< >5M5EF65 
57> >5<F4F5?< 4 6<6>F=O5, >>F>DOE ?>654GF =4 5>==N?

'�� 821.111-31

��� 84(4�5?)-44

�-70

© ,5?5?56 �.�., ?5D56>4 =4 DGEE><= O7O>, 2022

© �5E?4?>64 �.�., ?5D56>4 =4 DGEE><= O7O>, 2022

© &4E> %.-., ?5D56>4 =4 DGEE><= O7O>, 2022

© �744=<5 =4 DGEE>>< O7O>5, >D>D<?5=<5. 

    ��� «�744F5?LEF6> «->E<>», 2022

ISBN 978-5-04-122319-9
(/D><5 EFD4=<FO)

ISBN 978-5-04-122320-5
(�E5<<D=4O ?<F5D4FGD4)



5

��'��' / ��,'

% >G5=L D4==57> 6>7D4EF4, ?5F E ?OF<-L5EF<, O 7=4?, GF> 
EF4=G ?<E4F5?5<, >>744 6OD4EFG. � ?D><56GF>5 <564G 

E5<=44F4FLN < 4644F4FLN G5FODL<O O ?OF4?EO >EF46<FL 
MFG <45N, >F4464O E555, >4=4>>, >FG5F 6 F><, GF> F5< E4-
<O< O 5D>E4N 6O7>6 E6>5= ?D<D>45 < GF> D4=LL5 <?< 
?>765 <=5 ?D<45FEO G7><>=<FLEO < ?<E4FL >=<7<.

/ 5O? 6F>DO< D555=>>< <7 FD5E, E D47DO6>< 6 ?OFL 
7>4>>6 E >55<E EF>D>=, < 4> 6>EL<< ?5F >FF4 ?>GF< =5 
6<45?. �> MF>= < 4DG7<< ?D<G<=4< O GG6EF6>64? E55O 
>4<=>><<, < G <5=O 5OEFD> D476<?<EL 4GD=O5 <4=5DO, 
E45?46L<5 <5=O =5?>?G?OD=O< 6 L>>?5. �4> 6EO><= <4-
?5=L><= >FL5?L=<>, O 6O4G<O64? <EF>D<<, 65? D477>6>DO 
E 6>>5D4645<O<< ?5DE>=464<<, <, >465FEO, E E4<>7> =4-
G4?4 <>< ?<F5D4FGD=O5 4<5<F<< ?5D5?GF4?<EL E >MGM5-
=<5< >5>E>5?5==>EF< < =54>>F5=5==>EF<. / ?57>> 6?445? 
E?>6><, G<5? E<>FD5FL 6 ?<F> =5?D<OF=O< D4>F4< < GG6-
EF6>64?, GF> E>744N E6>= ?<G=O= <<D, 745 E<>7G 67OFL 
D564=L 74 =5G44G< 6 >5OG=>= 6<7=<. &5< =5 <5=55 >5N5< 
E5DL57=OE 4 ?> =4<5D5=<O< 4 65M5=, =4?<E4==OE <=>= 
6 ?5D<>4 45FEF64 < >FD>G5EF64, =5 =4EG<FO64? < ?>?4N-
6<=O EFD4=<F. �>5 ?5D6>5 EF<E>F6>D5=<5 <4<4 74?<-
E4?4 E <><E E?>6, >>744 <=5 5O?> G5FOD5 <?< ?OFL ?5F. 
�5F4?5= =5 ?><=N, >D><5 F>7> GF> >=> 5O?> ?>E6OM5=> 
F<7DG E «7G54<< >4> EFG?LO» 4 =5??>E> E>474=>, 5E?< 5O 
5M5 MF> =5 5O?> ??47<4F>< 5?5=>>6E>>7> «&<7D, > F<7D». 
� >4<==44F4FL, >>744 D47D47<?4EL 6>==4 1914 7>44, O =4-
?<E4? ?4FD<>F<G5E>>5 EF<E>F6>D5=<5, >>F>D>5 =4?5G4F4-
?4 <5EF=4O 7475F4, >4> < 4DG7>5, 46G<O 7>44<< ?>765, =4 
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E<5DFL �<FG5=5D4 1. %F46 ?>EF4DL5, O ?5D<>4<G5E>< ?<E4? 
??>E<5 <, >4> ?D46<?>, =574>>=G5==O5 «EF<E< > ?D<D>45» 
6 75>D7<4=E>>< EF<?5. �M5 O ?4DG D47 ?>?D>5>64? E55O 
6 64=D5 >>D>F>>7> D4EE>474 4 GG4>6<M=O= ?D>64?. �>F, 
E>5EF65==>, <F>7 <>5= E5DL57=>= ?<E4=<=O 6 F5 7>4O.

�> 6 >4>><-F> E<OE?5 O F>744 6FO=G?EO 6 ?<F5D4FGD-
=GN 45OF5?L=>EFL. �O?< 65M< =4 74>47, O <E 45?4? 5OEFD>, 
?57>> < 557 >E>5>7> G4>6>?LEF6<O. �><<<> L>>?L=OE 74-
44=<=, O ?<E4? vers d9occasion 2, ?>?GLGF?<6O5 EF<E>F6>-
D5=<O, >>F>DO5, >4> <=5 E5=G4E >465FEO, 6O4464? E ?>-
D47<F5?L=>= E>>D>EFLN, 4 6 G5FOD=44F4FL ?5F O E>G<=<? 
74 =545?N F5?GN ?L5EG 6 EF<E4E 6 ?>4D464=<5 �D<EF>D4-
=G, 4 < ?><>74? <74464FL L>>?L=O5 6GD=4?O, >4> ?5G4F-
=O5, F4> < DG>>?<E=O5. -F< 6GD=4?O O6?O?< E>5>= E4<O5 
64?><5 >4D<>4FGDO, >4><5 F>?L>> <>6=> E555 ?D54EF4-
6<FL, < O E =<<< D4E?D46?O?EO E >G44 5>?LL5= ?57>>EFLN, 
G5< =O=G5 E 45L56>= 6GD=4?<EF<>>=. �> ?4D4??5?L=> 
E> 6E5< MF<<, =4 ?D>FO65=<< ?OF=44F4F< E ?<L=<< ?5F, 
O 74=<<4?EO ?<F5D4FGD=O< G?D46=5=<5< E>6E5< <=>7> 
D>44, E>74464O =5?D5DO6=GN «<EF>D<N» > E555, GF>-F> 
6D>45 4=56=<>4, EGM5EF6GNM57> ?<LL 6 <>5= 7>?>65. 
/ ?>?474N, =5GF> ?>4>5=>5 ?D><EE>4<F E> 6E5<< 45FL-
<< < ?>4D>EF>4<<. �G4GG< D555=>><, O 6>>5D464? E55O, 
> ?D<<5DG, $>5<= �G4><, 75D>5< 74E64FO64NM<E ?D<>?N-
G5=<=, >4=4>> 4>6>?L=> E>>D> <>< «<EF>D<<» D57>> GFD4-
F<?< =4DF<EE<7< < EF4=>6<?<EL 6E5 5>?LL5 >?<E4=<5< 
F>7>, GF> O 45?4N < 6<6G. � 7>?>65 <>5= E>?44O64?4EL 
>4DF<=4: «�= F>?>=G? 465DL < 6>L5? 6 >><=4FG. �5?FO= 
?GG E65F4, ?D>5<64NM<=EO E>6>7L <GE?<=>6O5 74=465-
E><, ?D<?57 =4 EF>?, 745 DO4>< E G5D=<?L=<F5= ?564? 
?>?G>F>DOFO= E?<G5G=O= >>D>5>>. �5D64 ?D46GN DG>G 
6 >4D<4=5, >= ?>4>L5? > >>=G. �4 G?<F5 >>F E> E?<=>=, 
?>E>65= =4 G5D5?4E>6O= ?4=F<DL, 7>=O?EO 74 <5DF6O< 
?<EF><» < F. 4., < F. ?. -F4 ?D<6OG>4 E>ED4=O?4EL ?5F 4> 

1 � > D 4 F < =  � 5 D 5 5 D F  � < F G 5 = 5 D  (185031916) 4 5D<-
F4=E><= 6>5==O= 45OF5?L.

2 %ɬɢɯɢ ɩɨ ɫɥɭɱɚɸ (DD.).
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4644F4F< ?OF<, ?>>4 O 6E5DL57 =5 74=O?EO ?<F5D4FGD>=. 
�D<F>< GF> O 4>?65= 5O? <E>4FL < <E>4? F>G=O5 E?>64, 
?>E>65, O >5D4M4?EO > >?<E4=<O<, E4< F>7> =5 65?4O, ?>4 
6>745=EF6<5< >4>>7>-F> 6=5L=57> F>?G>4. �>4>7D564N, 
GF> <>< «<EF>D<<» >FD464?< EF<?< ?<E4F5?5=, >>F>DO<< 
O G6?5>4?EO 6 D47=O5 7>4O, =>, =4E>>?L>> O ?><=N, <E 
6E5744 >F?<G4?4 4>F>L=4O >?<E4F5?L=>EFL.

� L5EF=44F4FL O 64DG7 >F>DO? 4?O E55O >D4E>FG E4<<E 
E?>6, F> 5EFL <E 76GG4=<O < 4EE>F<4F<=. %FD>G>< <7 «�>-
F5DO==>7> D4O»:

% FDG4><, G?>D=> %4F4=4 ?5F5?,
�4>?564? G?>D=> < E FDG4>< 1,

>>F>DO5 E57>4=O =5 >46GFEO <=5 F4><<< G6 74<5G4F5?L-
=O<<, F>744 6O7O64?< G <5=O <GD4L><, 4 =4?<E4=<5 
«hee» 6<5EF> «he» ?<LL G65?<G<64?> 6>EF>D7. �D> F>, >4> 
=44> >?<EO64FL 65M<, O G65 6E5 7=4?. �>MF><G ?>=OF=>, 
>4>>7> E>DF4 >=<7< O E>F5? ?<E4FL, 5E?< 6 F> 6D5<O =4-
?<E4=<5 >=<7 6>>5M5 6E>4<?> 6 <>< ??4=O. / =4<5D5-
64?EO E>G<=OFL F>?EF5==O5 =4FGD4?<EF<G5E><5 D><4=O 
E =5EG4EF?<6O< >>=F><, E ?>4D>5=5=L<<< >?<E4=<O<< 
< >L5?><<F5?L=O<< ED46=5=<O<<, E 6<F<564FO<< ?4EE4-
64<<, 745 E?>64 >FG4EF< <E?>?L7GNFEO D44< E4<>7> 76GG4-
=<O. � >EF4F<, <>= ?5D6O= D><4= «�<D<4=E><5 4=<», =4-
?<E4==O= 6 FD<4F4FL ?5F, => 744G<4==O= 7>D474> D4=LL5, 
6 EGM=>EF<, O6?O5FEO <<5==> F4>>= >=<7>=.

/ 44N 6EN ?D54OEF>D<N, F4> >4>, <=5 >465FEO, =5-
6>7<>6=> ?>=OFL <>F<6O ?<E4F5?O, =5 <<5O ?D54EF46?5-
=<O > 57> D476<F<< =4 D4==5< MF4?5. &5<4F<>G >?D545?<F 
E4<> 6D5<O 4 >E>55==> 5E?< D5GL <45F > F4>>< 5GD=>< 
D56>?NF<>==>< 6D5<5=<, >4> =4L5, 4 => 5M5 4> F>7>, 
>4> >= =4G=5F ?<E4FL, G =57> 4>?6=> E?>6<FLEO M<>F<-
>=4?L=>5 >F=>L5=<5 > <<DG, >F >>F>D>7> G65 4> >>=F4 
=5 G=F<. �<G, D47G<55FEO, ?D54EF><F >5G74O64FL E6>= 
F5<?5D4<5=F, < >= =5 4>?65= 74EFDOFL =4 >4>>=-F> =5-
7D5?>= EF44<< <?< 6 >4>><-F> =5 F>< E>EF>O=<<, => E>-

1 ɉɟɪɟɜɨɞ �ɪɤɚɞɢɹ ,ɬɟɣɧɛɟɪɝɚ.
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6E5< <7546<FLEO >F D4==<E 6?<O=<= 4 7=4G<F G5<FL 6 E555 
F6>DG5E><= <<?G?LE. �EF46?OO 6 EF>D>=5 =5>5E>4<<>EFL 
74D454FO64=<O =4 6<7=L, O 6<6G G5FOD5 E<?L=OE <>F<64 
4?O ?<E4F5?LEF64, 6> 6EO>>< E?GG45 4?O E>G<=5=<O ?D>7O. 
� >464>< ?<E4F5?5 >=< EGM5EF6GNF 6 D47=OE ?D>?>DF<-
OE, >>F>DO5 E> 6D5<5=5< <>7GF <5=OFLEO 6 746<E<<>EF< 
>F 4F<>ED5DO, 6 >>F>D>= >= 6<65F. �>F >=<:

(1) '<EFO= M7><7<. �5?4=<5 6O7?O45FL G<=O< <?< 
>F><EF<FL 67D>E?O< 74 F>, GF> G=<64?< F55O 6 45FEF65, 
65?4=<5, GF>5O > F555 7>6>D<?< < GF>5O ?><=<?< ?>E?5 
E<5DF<, < F. 4., < F. 4. �O?> 5O ?<F5<5D<5< =5 EG<F4FL MF> 
<>F<6><; 5M5 >4>>= <>F<6. �<E4F5?< 6 MF>< E>?<44D=O 
E GG5=O<<, EG4>6=<>4<<, ?>?<F<>4<<, 74>>==<>4<<, 
E>?44F4<<, GE?5L=O<< 5<7=5E<5=4<< 4 >>D>G5, 6OE-
L<= E?>= G5?>65G5E>>= D4EO. �>?LL4O <4EE4 ?N45= =5 
>F?<G45FEO ?>6OL5==O< M7><7<><. �>E?5 FD<4F4F< >=< 
GFD4G<64NF ?<G=O5 4<5<F<< 4 4 G4EF5=L>> < >MGM5=<5 
E55O >4> ?<G=>EF5= 4 < =4G<=4NF 6<FL 7?46=O< >5D47>< 
4?O 4DG7<E, 5E?< =5 744OE4NFEO ?>4 7=5F>< ?>6E54=56=>-
EF<. �> 5EFL F4>65 <5=LL<=EF6> >44D5==OE G5EF> ?N5F56, 
F65D4> D5L<6L<E ?D>6<FL E6>N 6<7=L 4> >>=F4, < ?<E4-
F5?< ?D<=44?564F > MF>= >4F57>D<<. %5DL57=O5 ?<E4F5?<, 
O 5O E>474?, 6 F5?>< FM5E?46=55 < M7>F5=FD<G=55, G5< 
6GD=4?<EFO, E>FO =5 EF>?L >>DOEF=O.

(2) -EF5F<G5E><= M=FG7<47<. �>E?D<OF<5 >D4E>FO 
6 >>DG64NM5< <<D5 <?<, =4>5>D>F, 6 E?>64E < <E ?D4-
6<?L=>= D4EEF4=>6>5. '4>6>?LEF6<5 >F 6>745=EF6<O 76G>4 
=4 76G>, >F G?DG7>EF< E>D>L5= ?D>7O <?< D<F<4 E>D>L57> 
D4EE>474. �5?4=<5 ?>45?<FLEO F5==O< >?OF><, 445O >= 
=5 ?D>?4? 44D><. -EF5F<G5E><= <>F<6 >G5=L E?45> D47-
6<F G 5>?LL>7> G<E?4 ?<E4F5?5=, => 4465 ?4<D?5F<EF 
<?< 46F>D GG55=<>>6 ?>D>= 6EF46?O5F <7?N5?5==>5 E?>-
65G>> <?< DD47G 557 GF<?<F4D=>= =44>5=>EF< <?< ?<F45F 
E?45>EFL > F<?>7D4DE>><G LD<DFG, L<D<=5 ?>?5= < F. ?. 
�E?< 67OFL 6OL5 65?57=>4>D>6=>7> E?D46>G=<>4, =< 
>4=4 >=<74 =5 6?>?=5 E6>5>4=4 >F MEF5F<G5E><E E>>5D4-
65=<=.
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(3) �EF>D<G5E><= <<?G?LE. �5?4=<5 G6<45FL 6E5 >4> 
5EFL, D4E>>?4FL ?>4?<==O5 D4>FO < E>ED4=<FL 4?O ?>-
F><EF64.

(4) �>?<F<G5E><5 F5?< 4 G?>FD55?OO E?>6> «?>?<F<-
G5E><=» 6 E4<>< L<D>>>< E<OE?5. �5?4=<5 ?>4F>?>=GFL 
<<D 6 >?D545?5==>< =4?D46?5=<<, <7<5=<FL 677?O4O ?N-
45= =4 >5M5EF6>, 74 >>F>D>5 >=< 4>?6=O 5>D>FLEO. �?OFL 
65, =<>4>4O >=<74 ?>-=4EF>OM5<G =5 E6>5>4=4 >F ?>?<-
F<G5E>>= 4=746<D>64==>EF<.

�>6=> ?D>E?54<FL 74 F5<, >4> MF< D47?<G=O5 <<-
?G?LEO EF4?><64NFEO < >4> >=< >>?55?NFEO 6 746<E<-
<>EF< >F >>=>D5F=>7> G5?>65>4 < ?5D<>44 6D5<5=<. �> 
E6>5= ?D<D>45 4 ?>=<<4O «?D<D>4G» >4> E>EF>O=<5 ?D< 
6EFG??5=<< 6 ?>DG 67D>E?>EF< 4 O G5?>65>, G >>F>D>7> 
?5D6O5 FD< <>F<64 ?5D565L<64NF G5F65DFO=. � <<D=>5 
6D5<O O 5O E>G<=O? >D=4<5=F4?L=O5 <?< ?D>EF> >?<E4-
F5?L=O5 >=<6><, 4465 =5 4>744O64OEL > E6>5= ?>?<F<G5-
E>>= ?D<65D65==>EF<. � F4> O 5O? 6O=G645= EF4FL GGFL 
?< =5 ?4<D?5F<EF><. �OFL ?5F, >F44==OE =5?>4>54NM5= 
?D>D5EE<< (65EF-<=4E>4O <<?5DE>4O ?>?<F<O 6 �<D<5), 
74F5< 554=>EFL < >><??5>E =5G44G=<>4. -F> GE<?<?> <>5 
6D>645==>5 =5?D<OF<5 6?4EF< < 6?5D6O5 74EF46<?> >E>-
7=4FL EGM5EF6>64=<5 D45>G57> >?4EE4, 4 E?G654 6 �<D<5 
>F>DO?4 <=5 7?474 =4 ?D<D>4G <<?5D<4?<7<4; >4=4>> 
MF>7> >?OF4 5O?> =54>EF4F>G=> 4?O F>7>, GF>5O ED>D<<-
D>64FL 6=OF=GN ?>?<F<G5E>GN >D<5=F4F<N. �>F>< 5O? 
�<F?5D, �D4644=E>4O 6>==4 6 �E?4=<< < ?D>G. �4>>=G<?-
EO FD<4F4FL ?OFO= 7>4, 4 O 6E5 5M5 =5 <<5? F65D4>= ?>-
7<F<<. �><=N ?>E?54=<5 FD< EFD>DO =4?<E4==>7> 6 F> 
6D5<O EF<L>4, 745 6OD465=4 F>744L=OO 4<?5<<4:

/ ?<G<=>4, =5 EF46L4O 545>G>>=,
/ 56=GE, ?<L5==O= 74D5<4.
�564G ?4EFOD5< < >><<EE4D><
/ <5GGEL, >4> 6F>D>= .46<= �D>< 1.

1 ɘɞɠ ɢ ɧ  � ɪ ɨ ɦ  (170431759) 4 ɚɧɝɥɢɣɫɤɢɣ ɮɢɥɨɥɨɝ ɢ ɭɱɢ-
ɬɟɥɶ, ɩɨɥɭɱɢɜɲɢɣ ɩɟɱɚɥɶɧɭɸ ɫɥɚɜɭ ɭɛɢɣɰɵ ɛɥɢɡɤɨɝɨ ɞɪɭɝɚ, ɡɚ ɱɬɨ 
ɢ ɛɵɥ ɩɨɜɟɲɟɧ.
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�><<EE4D ?> DG>5 <=5 74445F,
�7 D44<> <G7O>4 ?L5FEO,
�G 4 ?4EFODL <=5 «>EF<=» EG?<F,
�>?, ?GEFL ?4D5=5> ?>DG?<F.

/ 6<? 6> 46>DF5 6 E6><E E=4E
� 6> 46>DF5 ?D>EO?4?EO.
-F>F 65> 4 4?O <><E ?< FO 7?47?
� 4?O %<<F4? �?O �6>=E4? �?O 64E? 1

�>==4 6 �E?4=<< < 4DG7<5 E>5OF<O 193631937 7>4>6 
?5D565E<?< G4LG 65E>6, < >F=O=5 <>O ?>7<F<O 5O?4 <=5 
OE=4. �4644O E5DL57=4O EFD>G>4, =4?<E4==4O <=>= ?>E?5 
FD<4F4FL L5EF>7>, ?DO<> <?< >>E65==> =4?D46?5=4 ?D>-
F<6 F>F4?<F4D<7<4 < 74 45<>>D4F<G5E><= E>F<4?<7<, >4> 
O 57> ?>=<<4N. �=5 >465FEO 7?G?>EFLN 6 F4>>5 6D5<O, 
>4> =4L5, EG<F4FL, GF> <>6=> <75564FL MF<E F5<. �E5 F4> 
<?< <=4G5 <E >4E4NFEO. �>?D>E ?<LL 6 F><, =4 GL5= FO 
EF>D>=5 < >4> ?>4E>4<LL > F5<5. � G5< >E<OE?5==55 F6>O 
?>?<F<G5E>4O ?>7<F<O, F5< 6OL5 L4=EO, GF>, 74=<<4OEL 
?>?<F<>>=, FO =5 5G45LL ?D<=>E<FL 6 65DF6G E6>< MEF5-
F<G5E><5 < <=F5??5>FG4?L=O5 ?D<=F<?O.

�>?LL5 6E57> 6 ?>E?54=<5 45EOFL ?5F <=5 E>F5?>EL 
?D56D4F<FL ?>?<F<G5E>>5 6OE>47O64=<5 6 <E>GEEF6>. �?O 
<5=O 6E5744 >F?D46=4O F>G>4 4 GG6EF6> E>?<44D=>EF< 
< =5E?D4654?<6>EF<. �>744 O E46GEL ?<E4FL >=<7G, O =5 
7>6>DN E555: «%5=G4E O E>744< ?D><76545=<5 <E>GEEF64». 
/ ?<LG, ?>F><G GF> E>GG D47>5?4G<FL >4>GN-F> ?>6L <?< 
?D<6?5GL 6=<<4=<5 > >4>><G-F> D4>FG, < <>O <7=4G4?L-
=4O 745>F4 4 5OFL GE?OL4==O<. �> O =5 <>7G =4?<E4FL 
>=<7G <?< E>FO 5O 5>?LLGN EF4FLN 6 6GD=4? 557 MEF5F<-
G5E>>= 7444G<. �N5>=, >F> 44EF E555 FDG4 6=<>=GFL 6 <>< 
E>G<=5=<O, G6<4<F, GF>, 4465 >>744 MF> >F>D>65==4O ?D>-
?474=44, F4< <=>7> F4>>7>, GF> ?D>D5EE<>=4?L=O= ?>?<-
F<> E>GF5F =5 >F=>EOM<<EO > 45?G. / =5 <>7G, 44 < =5 E>GG 
E>6E5< >F>474FLEO >F F>7>, >4> O 7?O45? =4 <<D D555=>><. 
�>>4 6<6 < 74>D>6, 5G4G E?54<FL 74 ?D>74<G5E><< EF<?5<, 

1 %ɬɢɯɨɬɜɨɪɟɧɢɟ 1936 ɝɨɞɚ «ə ɛ ɦɨɝ ɛɵɬɶ ɫɱɚɫɬɥɢɜɵɦ ɜɢɤɚ-
ɪɢɟɦ».
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?N5<FL 6E5, G5< 5>74F4 75<?O, < ?>?GG4FL G4>6>?LEF6<5 >F 
4>5D>F=OE ?D54<5F>6 < 55E?>?57=>= <=D>D<4F<<. �D>-
F<6 ?D<D>4O =5 ?>?D5LL. �?46=>5 4 E>6<5EF<FL <>< 
6D>645==O5 ?D<EFD4EF<O < 4=F<?4F<< E ?G5?<G=O<<, =5-
<=4<6<4G4?L=O<< 45=EF6<O<<, > >>F>DO< =4E 6O=G6445F 
E4<> 6D5<O.

-F> =5?D>EF>. �EF4NF ?D>5?5<O >>=EFDG<D>64=<O 
< O7O>4, < ?>-=>6><G 6EF45F 6>?D>E ?D464<6>EF<. �>-
76>?LF5 <=5 44FL ?<LL >4<= ?D<<5D 6>7=<>L5= =5G>?N-
65EF<. �>O >=<74 «�4<OF< �4F4?>=<<» > 7D4644=E>>= 
6>==5 6 �E?4=<<, >>=5G=> 65, >F>D>65==> ?>?<F<G5E>4O, 
=> >=4 =4?<E4=4 E =5>>F>D>= >FEFD4=5==>EFLN < E>5?N-
45=<5< D>D<O. / >G5=L EF4D4?EO D4EE>474FL 6EN ?D464G, 
?D< MF>< =5 <4O ?D>F<6 <>57> ?<F5D4FGD=>7> <=EF<=>F4. 
� =5=, ?><<<> ?D>G57>, 5EFL 5>?LL4O 7?464, <7>5<?GN-
M4O 7475F=O<< F<F4F4<< < F><G ?>4>5=O< < 74M<M4-
NM4O FD>F><EF>6, >>F>DOE >56<=O?< 6 E>FDG4=<G5EF65 
E $D4=>>. /E=>, GF> F4>4O 7?464 G5D57 7>4-4DG7>= ?5D5EF4-
=5F 5OFL <=F5D5E=>= >5OG=><G G<F4F5?N < ?>7G5<F 6EN 
>=<7G. �D<F<>, GL5 <=5=<5 O G6464N, ?D>G5? <=5 ?5>F<N 
?> MF><G ?>6>4G: «�4G5< FO 55 6>?NG<?? &O ?D56D4F<? 
?>F5=F<4?L=> E>D>LGN >=<7G 6 6GD=4?<EFE><= >?GE». 
�= 5O? ?D46, => O =5 <>7 ?>EFG?<FL <=4G5. / D4E?>?474? 
<=D>D<4F<5=, >>4746L5=EO 6 �=7?<< 4?O <=>7<E =54>-
EFG?=>=: >7>6>DO =56<=>6=OE ?N45=. ' <5=O MF> 6O764?> 
OD>EFL, 557 >>F>D>= >=<74 ?D>EF> =5 5O?4 5O =4?<E4=4.

�D>5?5<4 6 F>< <?< <=>< 6<45 6>7=<>45F >?OFL 
< >?OFL. �>?D>E O7O>4 4>EF4F>G=> F>=><= < ?>FD55>64? 
5O E?<L>>< 4>?7>7> >5EG645=<O. %>46G ?<LL, GF> 6 ?>-
E?54=<5 7>4O O EF4D4NEL ?<E4FL =5 F4> OD>>, ?>EFD>65. 
�4> 5O F4< =< 5O?>, ?>-<>5<G, > F><G <><5=FG, >>744 FO 
>E6><? =5><= EF<?L ?<EL<4, <>6=> EG<F4FL, GF> >= G65 
GEF4D5?. «%>>FE><= G7>?>>» 1 4 ?5D64O >=<74, 745 O >E>7-
=4==> ?>EF4D4?EO E>54<=<FL ?>?<F<G5E>GN < EG4>65-

1 ɉɨɞ ɷɬɢɦ ɧɚɡɜɚɧɢɟɦ ɪɨɦɚɧ Ɉɪɭɷɥɥɚ ɜɵɲɟɥ ɩɨ-ɪɭɫɫɤɢ ɜ ɢɡɞɚ-
ɬɟɥɶɫɬɜɟ «�ɧɢɠɧɚɹ ɩɚɥɚɬɚ» ɜ 1989 ɝɨɞɭ. �ɪɭɝɢɟ ɜɚɪɢɚɧɬɵ ɩɟɪɟɜɨ-
ɞɚ: «%ɤɨɬɧɵɣ ɞɜɨɪ», «�ɜɟɪɨɮɟɪɦɚ».



EF65==GN 7444G< 6 54<=>5 F5?>5. �>E?5 MF>7> O =5 ?<E4? 
D><4=>6 E5<L ?5F, => 6E>>D5, =445NEL, >>5-GF> ?>?GG<FEO. 
�465D=O>4 MF> 5G45F ?D>64?, 6EO>4O >=<74 >5D5G5=4 =4 
?D>64?, => ?> >D4==5= <5D5 O E555 OE=> ?D54EF46?ON, GF> 
E>GG =4?<E4FL.

�D>E<>FD56 ?>E?54=NN ?4DG EFD4=<F, O 6<6G, GF> 45?> 
6O7?O4<F F4>, 5G4F> <>< <>F<6O >4> ?<E4F5?O =4?D46?5-
=O <E>?NG<F5?L=> =4 >5M5EF65==>5 6>E?D<OF<5. �=5 =5 
E>F5?>EL 5O >EF46<FL G 64E F4>>5 6?5G4F?5=<5. �E5 ?<E4F5-
?< FM5E?46=O, M7><EF<G=O < ?5=<6O, 4 6 >E=>65 6E57> ?5-
6<F 74744>4. �4?<E4=<5 >=<7< 4 G64E=4O, <7=GD<F5?L=4O 
5>DL54 6D>45 74FO6=>= <GG<F5?L=>= 5>?57=<. �5 EF><F 74 
F4>>5 5D4FLEO, 5E?< FO =5 >45D6<< 45<>=><, EF>?L 65 =5-
>F6O7=O<, E>>?L < =5?>EF<6<<O<. �4E>>?L>> <>6=> EG-
4<FL, 45<>= MF>F, ?D>M5 7>6>DO, <=EF<=>F, 74EF46?ONM<= 
D555=>4 FD55>64FL > E555 6=<<4=<O. �> ?D4644 < F>, GF> 
=56>7<>6=> =4?<E4FL GF>-F> EF>OM55, 5E?< FO ?>EF>O==> 
=5 ?OF45LLEO E?DOF4FL ?>44?LL5 E6>N ?5DE>=G. %>D>L4O 
?D>74 4 MF> >>>==>5 EF5>?>. / =5 <>7G E G65D5==>EFLN 
E>474FL, >4>>= <7 <><E <>F<6>6 E<?L=55, => 7=4N, >4><5 
<7 =<E 4>EF>==O, GF>5O 74 =<<< E?54>64FL. �7?O4O64OEL 
=4 E45?4==>5, O 6<6G, GF>, >>744 G <5=O =5 5O?> ?>?<F<-
G5E>>= 7444G<, O =5<7556=> ?<E4? =5GF> 5576<7=5==>5, 
D4E??4G<64OEL 6<F<564FO<< ?4EE464<<, ?GEFO<< DD474-
<< < 6<=L5F>4<<, 4 >>D>G5, ?>4?>7><.

�6>D46 �DGM??
«�4=7D5?», 7 4, ?5F>, 1946 
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�O? 4?D5?LE><= 45=L, OE=O= < E>?>4=O=, < G4EO 
>F5<64?< FD<=44F4FL. '<=EF>= %<<F 664? ?>45>-

D>4>> 6 7DG4L, ?OF4OEL G>DOFLEO >F 7?>7> 65FD4, < ?D>-
E>>?L7=G? 74 EF5>?O==O5 465D< 6<?>7> >><??5>E4 «�>-
5544», 6?GEF<6 74 E>5>= 746<F>> 75D=<EF>= ?O?<.

� 65EF<5N?5 ?4E?> 64D5=>= >4?GEF>= < EF4DO<< ?>-
?>6<>4<<. �4 44?L=5= EF5=5 6<E5? F65F=>= ??4>4F, =5-
?><5D=> 5>?LL>= 4?O ?><5M5=<O. �?4>4F <7>5D464? 
>7D><=>5 ?<F>, L<D<=>= 5>?55 <5FD4: <G6G<=4 ?5F E>-
D>>4 ?OF<, E 7GEFO<< G5D=O<< GE4<<, 7DG5>64F>-?D<-
6?5>4F5?L=O=. '<=EF>= =4?D46<?EO > ?5EF=<F5. �D> 
?<DF =5G57> 5O?> < <5GF4FL. �465 6 ?GGL<5 6D5<5=4 
>= D54>> D45>F4?, 4 E5=G4E 6 4=56=>5 6D5<O M?5>FD<G5-
EF6> >F>?NG4?<. �5=EF6>64? D56<< M>>=><<< 6 ?D54-
465D<< �545?< �5=46<EF<. �> >64DF<DO 5O?> E5<L 
?5EF=<G=OE ?D>?5F>6, < '<=EF>= E 64D<>>7=>= O76>= 
=44 ?D46>= ?>4O6>>= 6 E6>< FD<4F4FL 456OFL ?5F ?>4-
=<<4?EO <54?5==>, F> < 45?> >EF4=46?<64OEL. �4 >46-
4>< MF465 E> EF5=O =4?D>F<6 ?<DF4 =4 =57> ?O?<?EO 
F>F 65 ??4>4F. �7> E?5F<4?L=> F4> D47<5EF<?<, GF>, 745 
=< EF>=, 7?474 GE4G4 6E5 D46=> 5G4GF E<>FD5FL =4 F55O. 
�44?<EL 6=<7G 7?4E<?4: «���,,�� �$�& %��&$�& 
�� &����».

� >64DF<D5 E>G=O= 7>?>E 74G<FO64? F<DDO, >4>-F> 
E6O74==O5 E ?D><76>4EF6>< GG7G=4. �6G> D474464?EO 
E?D464 >F 6E>44 4 <7 645?4==>= 6 EF5=G ?D>4>?7>64F>= 
<5F4??<G5E>>= ??4EF<=O, ?>E>65= =4 ?><GF=56L55 


